

# 治欠保支“清零”倒计时

## 劳动监察部门为农民工送上维权指南

昨从市劳动监察支队获悉,在全市范围内组织的根治欠薪冬季攻坚行动将从2019年11月15日开展至2020年春节前,确保农民工按时足额拿到工资。

### 行动

#### 对欠薪行为“两清零”

此次行动以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造等行业为重点。

11月下旬,已组织动员用人单位对按时足额支付农民工工资情况开展自查自纠,及时发现和整改欠薪隐患。12月初进入执法检查阶段并延续至2020年春节前,对重点实施政府投资工程项目和国企项目实

施“欠薪清零攻坚行动”,建立健全工作台账,实时掌握欠薪企业、欠薪人数、欠薪金额,坚决做到欠薪问题不解决不销账。对查实的欠薪违法行为,做到“两清零”,即2019年10月底前发生的政府投资工程项目和国企项目欠薪案件在2019年底全部清零,其他欠薪案件在2020年春节前及时动态清零。



### 案例

#### “甩手掌柜”将面临二次支付工资风险

2019年4月市劳动保障监察支队接到魏某等10人投诉,称2018年8月至2018年12月在经开区某工地做木工,工程结束后至今拖欠工资8万元。经查,该项目木工劳务由杭州某劳务公司承包,劳务公司将部分劳务分包给包工头李某。魏某系李某招用工人,考勤及工资标准均由李某

确定,工程结束核算时李某发现实际人工费远超自己承包的费用,无力支付人工工资。因杭州某劳务公司存在违法分包行为,魏某等10人被拖欠工资由劳务公司先行垫付,垫付款项通过司法途径向李某追偿。

据了解,案件处理中,劳务公司称李某出具的工资清单涉嫌虚报,但

无法提出相关证据,导致维权之路受阻。劳动监察部门相关负责人表示,用人单位的管理疏漏以包代管需要担责,按照“总包总负责”原则,如果农民工工资被拖欠,违法分包单位需垫付被拖欠农民工的工资,总包企业若要做“甩手掌柜”,或将面临二次支付工资的风险。

#### 拖欠农民工工资或被列入“黑名单”

2019年2月,市劳动保障监察支队接投诉称,华庄某工程项目包工头邵某、杨某拖欠21名劳动者38万元工资。经查,项目总包单位江苏某建设工程有限公司,邵某、杨某为瓦工班组包工头,春节前结算工资时总包单位未履行总包代发工资责任,包工头邵某、杨某携款逃匿。因总包单位存在违法分包且未履行总包代发工资责任,被拖欠21名劳动

者工资由总包先行垫付,邵某、杨某因涉嫌拒不支付劳动报酬罪被移送公安机关立案处理,目前已刑事拘留。

数据显示,2011年至2019年9月,全国被移送公安机关涉嫌拒不支付劳动报酬罪的案件共有26719件,其中,7674人被判处有期徒刑、拘役,有116人被判处3年以上有期徒刑,“拒不支付劳动报酬犯罪”,最高可判7年。“根治

老赖有两大杀器,除了可能面临的刑事处罚,还将被列入‘黑名单’”,监察部门相关负责人介绍,一旦进入30个部门联合惩戒的“黑名单”,“黑心老板”将面临限制参与工程项目招投标,信贷融资方面受到限制,不得乘高铁高档座位出行等措施,违法分包造成工资拖欠的企业也将被“拖下水”,共同纳入全国信用信息共享平台,依法实施联合惩戒。

### 贴士

#### 讨薪维权关键在证据

“运用法律手段讨取薪资,证据是关键”,根据“谁主张、谁举证”的原则,劳动者作为提起诉讼、要求维护权利的一方,有主动提供充分有效证据的义务。农民工要注意收集并保留好能够证明自己与用人单位之间存在事实劳动关系的证据和证明工程量的证据。维权时,农民工与用人单位

签订的劳动合同,用人单位为劳动者写的欠条,“包工头”或工长(班组长)等写的欠条,工资卡、工资存折、单位盖章确认的工资单,职工花名册或考勤记录,工作期间第三方所出具的工作情况证明和单位负责人或“承包商”、“包工头”关于工作情况的视听资料都可作为讨薪证据。

此外,需要注意的是,不具备用工主体资格的组织或个人是不能承包工程的。到用人单位或者建筑工地工作,要注意单位或者施工作业队是否具备用工主体资格,要与单位或者“承包商”、“包工头”签订合同或协议,不要轻易相信用人单位口头上承诺的工作报酬。(晚报记者 陈钰洁)

## 新吴区召开 安全生产推进会

本报讯 日前,新吴区召开安全生产工作大排查大整治推进会,要求进一步压实责任、加大检查力度,通过交叉执法、集中行动和综合整治,开展安全生产工作大排查大整治,提高工作成效。

会议传达了国务院、省市关于安全生产工作有关会议精神,通报了新吴区安全隐患大排查大整治工作推进情况以及存在的问题,并从排查整治、整改力度、压实责任、体制机制方面进行了工作部署。与会人员还观看了《生命的红线》《问题隐患曝光》两部警示教育片。(甄泽)

## 月城“水韵尚法” 主题园开园

本报讯 月城镇“水韵尚法”主题园近日开园,吸引了四乡八邻的游人。

据悉,“水韵尚法”主题园由“法治德修”一期工程 and “法惠职工”二期工程构成,紧扣“上善若水 厚德尚法”主题,是一座以法治文化为主的主题公园。主题园,通过石刻石碑、字谜石群、法治长廊等景观,将传统文化、道德规范、法治理念寓意于山石草木之中;通过互动之窗、七彩卷轴、劳动法律法规集萃等景观,为月城当地村民打造一个放松身心、感受文化魅力的温馨港湾。(宋超)

更多新闻资讯 更多生活暖意 更多阅读乐趣 · 每天给您多一点

江南晚报



微博



微信



APP



微博



微信



微博



微信

借助移动互联新技术 发挥融媒体平台优势 打造无锡第一多平台主流媒体